
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG                 Drucksache 19/1969 

19. Wahlperiode 10.02.2020 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten  Birte Pauls (SPD)  
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie und 

Senioren 
 

Krankenhausfinanzierung in Schleswig-Holstein  

 

 
1. Wie viel Landesmittel stehen für die Krankenhausfinanzierung in Schleswig-Hol-
stein zur Verfügung? (bitte aufgeschlüsselt nach einzelnen Haushaltstiteln) 
Antwort: 
Für die Einzelförderung stehen jährlich folgende Mittel zur Verfügung: 
Aus dem Zweckvermögen der Investitionsbank 40.000,0 T€ 
Zweckvermögen Krankenhausfinanzierung IMPULS 2030 50.000,0 T€ 
(1610 00 884 01) 
 
Für Pauschale Förderung und Mieten stehen jährlich zur Verfügung: 
Gesetzliche Verpflichtungen (1002 03 883 02) 46.107,3 T€ 
 
Darüber hinaus in Sonderprogrammen gesamt 
Besondere Landeszuschüsse für Investitionen  6.000,0 T€ 
(1002 00 892 03) 
Entnahme für Besondere Landeszuschüsse für Investitionen 5.800,0 T€ 
(1002 00 334 01) 
Ausbau Sektorenübergreifende medizinische Versorgung IMPULS 2030 49.355,0 T€ 
(1610 00 892 02) 
Zuschüsse an Krankenhäuser zur Verbesserung der IT-Sicherheit 6.000,0 T€ 
(1002 00 683 08) 
 
2. Welche Anträge auf Investitionskosten liegen der Landesregierung aktuell vor? 
(bitte nach Krankenhäusern aufgeschlüsselt und mit Angabe der Höhe der beantrag-
ten Investitionskosten) 
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Antwort: 
Da in den Antworten zu den Fragen 3, 4 und 5 die Krankenhäuser gelistet sind, die 
bereits einen Fördermittelbescheid haben bzw. bereits in den Investitionsplan aufge-
nommen waren, beinhaltet die folgende Aufzählung die Anträge, die auf der Warte-
liste stehen und zu keiner der anderen beiden Gruppen gehören. 
 

Krankenhaus Maßnahme Beantragte Summe 

Zentrum für Integrative Psychiatrie Kiel 
Entwicklung ZIP Campus Kiel - Tagesklinik 
KJP 7.100.000 € 

Zentrum für Integrative Psychiatrie Kiel Neubau Haus 1 69.690.000 € 

Sana Kliniken Lübeck (Krankenhaus 
Süd) Neubau zweier Bettentrakte 45.000.000 € 

Vorwerker Fachklinik für KJP 
Neubau TK KJP im Kreis Stormarn (15 
Plätze) 2.000.000 € 

Zentrum für Integrative Psychiatrie 
Lübeck 

Umstrukturierung stationäre Versorgung (3. 
BA) 19.030.000 € 

Friedrich-Ebert-Krankenhaus Neumü-
nster Ersatzneubau Kinderklinik 8.000.000 € 

Westküstenklinikum Heide Neubau Psychiatrie angekündigt 

Sana Kliniken OH (Standort Eutin) Erweiterung und Kapazitätssicherung 12.500.000 € 

Kinderzentrum Pelzerhaken Erwerb des Klinikgebäudes in Pelzerhaken 2.052.000 € 

Segeberger Kliniken Neurologisches Zentrum: Umbau Station 3F 2.142.000 € 

Paracelsus Klinik Henstedt-Ulzburg Septischer Eingriffsraum, ZNA, Intensiv 8.150.000 € 

Psychiatrisches KH Rickling Neubau Krankenpflegeschule 6.211.000 € 

Klinikum Bad Bramstedt Strukturverbesserung im Haus G 1.433.000 € 

Klinikum Bad Bramstedt 
Neuerrichtung administrative Patientenauf-
nahme 1.165.000 € 

Klinikum Itzehoe Neubau KJP angekündigt 

Krankenhaus Reinbek St. Adolf-Stift ZNA und Bettenstation 28.050.000 € 

Krankenhaus Reinbek St. Adolf-Stift Ersatzneubau Intermediate-Care-Station 1.582.522 € 

Heinrich-Sengelmann-Krankenhaus Psychiatrische Tagesklinik in Bad Oldesloe 2.000.000 € 

 
3. Welche Förderbescheide auf Investitionskosten gab es in 2019 und 2020? 
 
Antwort: 
Im Jahr 2019 gab es Förderbescheide für folgende Maßnahmen: 
 

Krankenhaus Maßnahme Bewilligungssumme 

Diako Flensburg Umstrukturierung der ZNA 325.000 € 

Diako Flensburg Schutz der IT-Infrastruktur 750.000 € 

St. Franziskus-Hospital Überwachungsmonitoring 106.147 € 

St. Franziskus-Hospital Errichtung einer neuen HNO-Bettenstation  737.000 € 

ZIP Psychiatrie Kiel Ausbau psychosom Institutsambulanz 130.000 € 

FEK Neumünster Automatisierung ITS  460.700 € 

DRK Krhs Mölln-Ratzeburg Teilneubau OP 3.850.000 € 

DRK Krhs Mölln-Ratzeburg Umbau Bildungszentrum 350.000 € 

VAMED Klinik Geesthacht Bau von 4 Eltern- Kind Einheiten 333.000 € 

Schön Klinik Neustadt Anpassung Hubschrauber Bodenlandeplatz 400.000 € 

Regio Kl Elmshorn Schutz der IT-Infrastruktur 750.000 € 

Regio Kl Elmshorn Umbau und Erweiterung Akutbereich 463.000 € 
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Praxisklinik Kronshagen Umbau Bettenstation  80.000 € 

Klinikum Itzehoe Neubau einer Infektionsstation (Modell) 15.000.000 € 

Klinikum Itzehoe KRITIS Baumaßnahme 395.000 € 

Klinikum Itzehoe Sozialpädiatrisches Zentrum 540.000 € 

Klinikum Itzehoe Schutz der IT-Infrastruktur 750.000 € 

Park-Klinik Manhagen Erweiterung OP Kapazitäten 7.500.000 € 

 
Im Jahr 2020 gab es (Stand: 04.02.2020) noch keine Förderbescheide, wobei das 
formelle Datum des Bescheides ausschlagend gebend ist, nicht das Datum einer öf-
fentlichen Bescheidübergabe. 
 
 
4. Welche bewilligten Projekte werden noch in den kommenden Jahren finanziert? 
(bitte nach Krankenhäusern aufgeschlüsselt und mit Angabe der Höhe der bewillig-
ten Investitionskosten) 
 
Antwort: 
 
Folgende bewilligten Projekte werden noch in den kommenden Jahren finanziert: 
 

Krankenhaus Baumaßnahme 
Bewilligungssumme 

 in T€ 
ab 2020 in T€ 
zu finanzieren 

Diako Flensburg Umbau Gebäude zum Boardinghouse 2.375 1.075 

Diako Flensburg 
Umbau und Erweiterung Perinatal-
zentrum 3.400 60 

St. Franziskus-Hospital Überwachungsmonitoring 106 46 

St. Franziskus-Hospital  Errichtung HNO-Bettenstation 737 437 

Städt. Krankenhaus Kiel Errichtung Haus 6  2.500 374 

Städt. Krankenhaus Kiel 
Errichtung Kreißsaal Versorg Flücht-
linge 724 109 

Ameos Klinikum Kiel  Neubau Fachklinik mit 25 Betten 4.300 4.300 

Marien-Krankenhaus 
Lübeck Erweiterung, Umbau Entbindungsabt 2.650 850 

Vorwerker FKL Lübeck Neub Kinder u Jugendpsychiatrie 7.905 7.005 

FEK Neumünster Neubau (2. und 3. BA) 65.322 42.722 

FEK Neumünster 
Automatisierung Flüssigkeitmanage-
ment IST 461 141 

Klinikum Elmshorn Umbau zentrale Notfallaufnahme 2.980 1.430 

Klinikum Elmshorn Umbau Akutbereich Psychiatrie 463 413 

Klinikum Pinneberg Teilneubau OP u Erweiterung IMC 14.910 2.560 

Imland Klinik RD Neubau des Bildungszentrums 5.240 2.640 

Imland Klinik RD Erweiterung und Umbau der Patho 1.396 56 

Imland Klinik RD Neubau Zentral-OP u Zentralsteri  22.400 20.430 

Klinik Borstel Stationärer und teilstat. Ausbau 3.000 1.100 

WKK. Brunsbüttel Umstrukt. und Erweiterung Fkt.-Ebene 1.500 60 

Segeberger Kliniken Erweiterung. zentr. Notfallaufnahme 368 18 

DRK KH Ratzeburg Teilneubau OP-Abt. 3.850 3.400 

DRK KH Ratzeburg Umbau Bildungszentrum 350 350 

Vamed Klinik Gesthacht Bau von vier Eltern-Kind Einheiten 333 333 
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Klinik Husum Neub Bettenhaus, Steriabt., 2 OP 900 500 

Klinik Preetz Neubau ITS, Umstr. Notfallaufnahme 10.035 835 

Praxiskl Kronshagen Umbau Bettenstation 80 80 

Helios FK Schleswig Neustruktur Kinder- u. Jugendpsych. 8.760 1.000 

PKL Manhagen Erweiterung OP-Kapazitäten 7.500 7.200 

Schön Klinik Neustadt Hubschrauber Bodenlandeplatz 400 400 

Ameos Neustadt Ersatzneubau Haus 4, Umbau Haus 1 9.860 9.740 

Ameos Heiligenhafen Ersatzneubau für 70 Betten 10.837 8.997 

Klinikum Itzehoe Neubau einer Infektionsstation  15.000 13.500 

Klinikum Itzehoe Erweiterung Urologie 380 5.520 

Krankenhaus Reinbek Erweiterung IMC, ZNA, Intensiv 7.500 2.800 

 
 
5. Welche Anträge auf Investitionskosten in welcher Höhe sind im bisherigen Investi-
tionsplan schon aufgenommen? Werden diese Anträge noch einmal neu bewertet, 
wenn die neuen Entscheidungskriterien entwickelt sind? 
 
Antwort: 
Folgende Maßnahmen waren im bisherigen Investitionsplan bereits aufgenommen: 

Krankenhaus Maßnahme 
Fördersumme 

voraussichtlich 
Beantragte 

Kosten 

Diako Flensburg 
Neubau Ökumenische Bildungszent-
rum 10.700.000 € 13.940.000 € 

Katharinen Hospiz am 
Park Ersatzneubau Katharinen Hospiz 2.500.000 € 4.700.000 € 

Städtisches Kranken-
haus Kiel Errichtung Haus 6 70.000.000 € 91.743.650 € 

Städtisches Kranken-
haus Kiel Errichtung Zentrale Notaufnahme 2.000.000 € 2.396.960 € 

Psych. TK "Kieler Fens-
ter" 

Erweiterungsbau Station 2 mit 20 Plät-
zen 2.000.000 € 2.692.360 € 

ZIP Kiel 
Neubau Tagesklinik Psychiatrie Kiel-
Gaarden 5.500.000 € 11.431.117 € 

Marien-Krankenhaus 
Lübeck 

Erweiterung OP-Bereich, Steri und 
Bettenhaus 5.000.000 € Geänderte Planung 

FEK Neumünster 
Errichtung Hubschrauber-Dachlande-
platz 3.200.000 € 3.245.000 € 

Psych. TK Neumünster Neubau Tagesklinik Psychiatrie 2.500.000 € Geänderte Planung 

Klinik Husum Neubau Bettenhaus, Steri, 2 OP 45.000.000 € 58.000.000 € 

Klinik Husum Neubau Bildungszentrum 5.990.000 € 6.800.000 € 

Klinik Husum 
Errichtung Hubschrauber-Dachlande-
platz 3.200.000 € 3.254.785 € 

Klinik Niebüll Strukturoptimierung OP-Bereich 7.500.000 € 11.500.000 € 

Schön Klinik Neustadt Umbau Intensiv / IMC 3.500.000 € 5.438.000 € 

Regio Klinik Elmshorn Neubau KJP 11.000.000 € 17.370.000 € 

Imland Klinik ECK Umstrukturierung und Sanierung 16.800.000 € 19.800.000 € 

Klinik Borstel Neubau Infektionsstation  5.300.000 € 5.900.000 € 
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Klinikum Itzehoe Anbau einer Zentralen Notaufnahme 6.700.000 € 4.100.000 € 

Asklepios Klinik Bad 
Oldesloe Erweiterung ZNA 3.617.000,00 € 3.617.000,00 € 

LungenClinic Groß-
hansdorf Neubau Bettenhaus und Intensiv 69.000.000,00 € 82.000.000,00 € 

 
Alle in der Tabelle aufgeführten Maßnahmen werden noch einmal neu bewertet, so-
bald die Kriterien festgelegt wurden. 
 
6. Wie viel Prozent der jeweils von Krankenhäusern beantragten Investitionskosten 
werden vom Land finanziert? 
 
Antwort: 
 
Es gibt keine festgelegte Förderquote. Alle förderfähigen Teile einer beantragten In-
vestitionsmaßnahme werden gefördert. Bei Einhaltung der Vorgaben des Standard-
raumprogramms und der ausschließlichen Beantragung der förderfähigen Teile liegt 
die Förderung bei 100 %. 

 

 
 


